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Al in zijn eigen tijd werd Erasmus gezien als een groot geleerde, en nadien beschouwd als ‘prins der humanisten’ of ‘vorst der letteren’. Hij pleitte voor vrijheid van meningsuiting en zag humor, (zelf )spot en ironie als belangrijke voorwaarden voor de dialoog tussen mensen. Verdraagzaamheid betekende voor hem openstaan voor anderen en de bereidheid om de eigen standpunten te herzien. Dogmatisme en fundamentalisme waren hem vreemd.
Zo zette hij zich fel af tegen de uiterlijkheden van de geloofsbeleving: geloof was voor hem een innerlijke beleving.

Erasmus maakte dikwijls bezwaren tegen de eigengereidheid van gezagsdragers, tegen heersende misstanden, tegen oorlog en geweld. Zijn geschriften waren zijn belangrijkste ‘wapens’. Hij spotte met gewichtigdoenerij en schijnheiligheid en was ervan overtuigd dat goed onderwijs tot goede volwassenen leidt.
Onderwijs hoort daarom voor iedereen te zijn, ongeacht afkomst of welstand.
Met zijn geschriften zette hij ook jonge lezers aan tot nadenken over moraal en maatschappij. Zijn veroordeling van geweld en zijn pleidooien voor wellevendheid, innerlijke beschaving en verdraagzaamheid doen tot op de dag van vandaag hun invloedgelden.

500 jaar geleden was Erasmus zeer revolutionair met deze denkbeelden. De meeste oorzaken die tot Erasmus’ gedachtegoed hebben geleid, behoren --- niet alleen hier maar vooral ook elders op de wereld --- helaas nog tot de praktijk van alledag.


De mens beschikt over een vrije wil

Man en vrouw zijn gelijkwaardig

Goede opvoeding is van het hoogste belang

Goed onderwijs voor rijk en arm en ook voor meisjes

Vrijheid van meningsuiting

Niets klakkeloos aannemen / terug naar de bron van kennis:
geloof niet wat je verteld wordt, zoek zelf uit wat waar is

Medemenselijkheid / verdraagzaamheid

Verinnerlijking van het geloof

Kerk en staat dienen gescheiden te zijn

Goede manieren / wellevendheid / beschaving

Geweldloosheid / vrede

Respect

en vooral: humor (zelf)spot en ironie als voorwaarden voor dialoog
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