Persbericht 	
10 jaar “Erasmus voor de klas”
35.000  kinderen  kennen  Erasmus
Op donderdag 1 november gaan weer 210 eersteklassers van het Erasmiaans gymnasium terug naar hun basisscholen, om daar aan de groep-8-ers uit te leggen wie Erasmus was. En waarom het belangrijk is dat zij de ideeën van de Grootste Rotterdammer Aller Tijden leren kennen.
Zo krijgen al 10 jaar lang zo’n 3.500 kinderen op 96 basisscholen in en rond Rotterdam over Erasmus te horen. 35.000 kinderen kennen straks Erasmus!

Dit onderwijsproject is gestart in 2008, bij de viering van het 680-jarig bestaan van het Erasmiaans gymnasium. De toenmalige directeur vond het belangrijk dat het gymnasium meer verbinding met de stad kreeg. Bovendien vond zij het nodig dat de eersteklassers de naamgever van hun gymnasium leerden kennen. Want, zo had zij gemerkt, op geen enkele basisschool in en rond Rotterdam wordt over het leven en werken van Erasmus verteld.
Samen met de Stichting Erasmushuis Rotterdam werd het concept bedacht voor “ERASMUS VOOR DE KLAS”. Stichting Huis van Erasmus maakte er lesboekjes voor.

Voor hun Erasmusles maken de eersteklassers een power point presentatie, waarvoor zij lessen krijgen van een mentor. Over Erasmus krijgen zij lessen van de docent Geschiedenis. Bij de bibliotheek bezoeken zij de tentoonstelling “Erasmus Experience” en doen zij een puzzeltocht met vragen over Erasmus.
Daarna kiezen zij een thema van Erasmus, of een à twee adagia (spreuken)  die zij aan de groep-8-ers gaan uitleggen. De presentatie duurt 20 minuten. 
Bij de presentatie draagt elke eersteklasser een Erasmus-muts (gefinancierd door de ouderraad van het gymnasium).
De leerkrachten van hun vorige basisschool beoordelen de presentaties. Dit cijfer is belangrijk voor het onderdeel Erasmus van het vak Culturele Vorming.

Op donderdag 1 november vertrekken de 211 eersteklassers rond 12.15 uur naar de 96 basisscholen in en rond Rotterdam waar zij vandaan komen. 

De 19 eersteklassers die om welke reden dan ook geen presentatie op hun basisschool kunnen geven, maken vanaf 12.30 u een Erasmuswandeling o.l.v. iemand van de Stg Erasmushuis R’dam. Daarvan maken zij een verslag voor het cijfer van Culturele Vorming.

Ter viering van het 10 jarig jubileum worden zij om 12.00 uur toegesproken door Erasmus himself, in de aula op de 1e etage van het gymnasium.

Per jaar krijgen zo 3.500 groep-8-ers op gemiddeld 96 basisscholen in en om Rotterdam, over Erasmus te horen.
Dus op 1 november hebben 35.000 kinderen Erasmus leren kennen!!!
Dankzij de eersteklassers van het Erasmiaans  gymnasium.
En dankzij het enthousiasme waarmee de basisscholen hun oud-leerlingen hiervoor de gelegenheid geven.
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Erasmus

Erasmus, de beroemdste zoon van Rotterdam, leefde van 1466 – 1536. 
Hij hield zich altijd bezig met de vraag: hoe wordt men een beter mens? 
Erasmus heeft daarvoor alle aspecten van de maatschappij bestudeerd. 
Hij raakte er zodoende van overtuigd dat goede volwassenen het resultaat zijn van goed onderwijs en een goede opvoeding.

Maar wie was Erasmus eigenlijk? Waar schreef hij nog meer over? Hoe belangrijk is zijn gedachtegoed in de huidige maatschappij? 
Op vrijwel alle basisscholen in Rotterdam en omgeving kunnen de meeste leerlingen, maar ook leerkrachten, hier helaas weinig of geen antwoord op geven. De Stichting Erasmushuis Rotterdam, het Erasmiaans gymnasium en de stichting Huis van Erasmus willen dit manco met behulp van de leerlingen van het gymnasium verhelpen. 

Tien jaar geleden zijn wij gestart met een hopelijk lange traditie om de eersteklassers van het Erasmiaans gymnasium rond de geboortedag van Erasmus (28 oktober) terug te laten gaan naar hun basisschool om daar over Erasmus  te vertellen. Die bezoeken worden door de basisscholen en door de leerlingen zeer gewaardeerd. 
De bedoeling van het onderwijsproject is ook dat de eersteklassers Erasmus leren kennen, de naamgever van hun school. En deze kennis vervolgens uitdragen, met name aan de groep-8-ers van hun vorige basisscholen. 

Uiteindelijk wordt Rotterdam zo weer de Stad van Erasmus, een stad waar wellevendheid en verdraagzaamheid de omgangsvormen bepalen, geïnspireerd door de ideeën van Erasmus.
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